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一、决策咨询类课题

1..京津冀科技资源整合策略研究
资助金额：20万

京津冀协同发展已经由政策层面逐步落实到实践层面。本研究旨在摸清京津冀地区科技资源总体状况，在准确把握当前社会发展趋势和国家战略方针的基础上，发现目前京津冀科技资源整合存在的问题，分析原因，并提出京津冀科技资源整合的相关策略。
2.京津冀协同发展视角下北京产业结构调整与就业研究

资助金额：20万

北京人口规模调控问题亟待解决，人口规模的调控与产业结构调整、升级紧密相关。通过本项研究，分析京津冀协同发展背景下北京产业结构调整升级、劳动力需求变化以及就业之间的动态关系，提出北京产业结构调整和疏解人口的对策建议，确保在产业结构成功升级的同时达到对人口规模的合理控制。
3.首都科技智库建设研究

资助金额：15万

中央《关于加强中国特色新型智库建设的意见》指出，要建设高水平科技智库。通过本项研究，厘清科技智库概念，摸清目前首都科技智库的现状，分析当前科技智库存在问题，最终提出建设首都科技智库的对策建议，为有关部门制定相关政策提供参考。

4.网络科学流言传播机制与对策研究

资助金额：15万

在微信朋友圈迅速发展的背景下，网络科学流言呈现多米诺骨牌效应。通过本项研究，厘清概念，了解网络科学流言的生成机制，分析网络科学流言传播与扩散机制，研究应对网络科学流言的方式及相关机制，为有关部门提供决策参考。

5.北京小微企业创新驱动激励政策研究

资助金额：10万

在“大众创业、万众创新”的时代背景之下，提高小微企业的创新能力和竞争力成为值得关注的一个问题。从小微企业的实际需要出发，通过调查，梳理北京市现有促进小微企业创新的激励政策，分析企业技术创新激励体系存在的主要问题，从完善区域创新体系的视角，提出有针对性的政策建议，为促进北京科技创新中心建设提供决策咨询。
6.“众创空间”发展趋势研究

资助金额：10万

国务院办公厅于2015年3月印发《关于发展众创空间推进大众创新创业的指导意见》，“众创空间”发展迎来一波热潮。本研究要摸清北京典型“众创空间”实际发展现状，提炼出“众创空间”的若干发展模式，找出目前“众创空间”发展存在的问题，分析原因，提出“众创空间”发展的相关对策建议，为相关部门提供决策依据。
7
.北京科研成果“开放获取”发展对策研究

资助金额：10万

“开放获取”一词特指文献资源，尤其是期刊论文或学术研究论文的开放获取，文献可以在互联网上免费获取，允许任何用户阅读、下载、复制、传播、打印、检索、连接其全文，将其编进索引、作为软件数据或用于任何合法的目的。本项研究要了解北京科研成果“开放获取”现状，揭示存在的问题，分析产生的原因，提出北京科研成果“开放获取”发展对策，为有关部门提供决策参考，推动北京全国科技创新中心建设。
8.北京市“海绵城市”透水性地面研究

资助金额：10万

海绵城市是指城市能够像海绵一样，在适应环境变化和应对自然灾害等方面具有良好的“弹性”，下雨时吸水、蓄水、渗水、净水，需要时将蓄存的水“释放”并加以利用。本研究要了解北京市透水地表的分类现状、类型，探讨和分析北京市透水地表渗透、存储、调节标准和排水能力，提出长期、常态化的监测机制和监测方案，为北京市“海绵城市”的建设提供数据基础和决策依据。
二、科技工作者状况调查类


9.北京科技工作者职业生涯发展状况调查

资助金额：20万

基于职业生涯发展理论，结合北京市科技创新发展趋势和人才需求状况，通过开展问卷调查和典型调研，掌握科技工作者职业生涯发展状况，研究不同阶段科技工作者的职业生涯发展的特征和期待，了解科技工作者对人才发展环境的意见和建议，为提高科技工作者职业效能提出对策。
10.科技工作者创新创业动力问题研究

资助金额：10万

《中共中央国务院关于深化体制机制改革加快实施创新驱动发展战略的若干意见》和《国务院关于进一步做好新形势下就业创业工作的意见》，为科技工作者创新创业提供了重要指导。通过开展调查研究，梳理科技工作者创新创业政策及配套措施，摸清科技工作者创新创业动力的现状和问题，分析相关原因，并最终为提升科研工作者创新创业动力提出对策建议。
11.北京创客群体状况调查

资助金额：10万

创客现象是新经济下创新与经济结合的探索模式。通过调查并结合典型案例分析，了解中关村创客群体的现状、结构、分类等主要特征，以及群体对自身社会定位、社会价值等方面的想法，了解创客群体开展创业活动的情况，对创业活动关注的投融资、政策和服务等方面的主要需求，分析创客群体发展中遇到的问题和影响创业创新活动的主要因素，并提出政策建议参考。

三、自身建设类

12.北京地区科普信息化建设研究

资助金额：15万

科普信息化是推动科普创新发展的深刻变革。通过研究，厘清科普信息化的概念、内涵和外延，科普信息化内容的类型和组织方式等，了解目前北京地区科普信息化的现状和问题，分析原因，提出北京地区科普信息化建设的对策建议，为相关部门提供决策参考。
13.科技社团协同参与决策咨询的机制研究

资助金额：10万

科技社团参与决策咨询已成为新时期社会经济发展的新常态，多个科技社团协同参与决策咨询可以拓展决策的学科视野、弥补单一学科的决策盲点。本研究旨在研究多个科技社团协同参与决策咨询的经验和机制，通过调查分析，最终提出促进科技社团协同参与决策咨询的政策建议。
14.新形势下加强和改进科协工作研究

资助金额：10万

2015年，《中共中央关于加强和改进党的群团工作的意见》和中央党的群团工作会议，都明确指出新形势下加强和改进党的群团工作的重要性和紧迫性。本研究旨在探索新形势下作为党和政府联系科技工作者的桥梁纽带的科协组织，如何切实保持和增强科协工作和科协组织的政治性、先进性、群众性，保持和增强科协组织健康活力，如何顺应时代要求，改革和创新科协工作，努力开创科协工作新局面等问题，经过分析研究，提出相应的对策建议。
15.科学节活动中外比较研究

资助金额：10万

科学节是现在国际上非常流行的一种活泼时尚的科学传播形式。通过研究，了解国内科学节活动的现状，对比国外组织科学节活动的理念和目标，活动的组织运行方式，科学节活动的经费来源和使用，科学节可持续发展的运行机制，比较中外科学节活动的优缺点，提出国内科学节发展的对策建议。

16.新媒体科普传播效果研究——以微信科普类公众号为例

资助金额：10万

以新媒体为手段的科普事业蓬勃发展，微信科普类公众号已成为科普传播的重要阵地。通过调查和典型案例研究，了解目前微信科普类公众号的发展状态、内容特点、生产方式、推广手段以及宣传效果，摸清公众对社交媒体中科普内容的需求和偏好，综合分析、提出新媒体科普宣传的对策和建议，为有关部门提供参考。
