附件2

参赛须知
一、比赛办法
本次赛事按照中国田径协会审定的最新竞赛规则和本届赛事竞赛规程执行。比赛流程如下：
（一）赛前检录
检录时间：7:30-8:25

参赛选手检录时必须佩戴本次赛事号码布经检录口检录后方可进入集结区。

（二）发令
采用大组发令同时起跑的办法，半程马拉松男/女子个人组、半程马拉松接力组第一棒参赛选手应在发枪后5分钟内出发完毕，如发枪后超过5分钟未从起点出发则视为成绩无效。
（三）计时办法

1.半程马拉松男/女子个人组
（1）半程马拉松男/女子个人组采用感应计时的办法，感应计时芯片与参赛号码布为一体，选手无须单独佩戴芯片，只需要将号码布固定在胸前，切勿用衣物、腰包、保温毯等物品遮挡号码布。如选手私自折叠、遮挡、撕毁、损坏号码布，造成无法获取计时成绩，责任自负。
（2）起终点、赛道沿途设有计时地毯，选手在跑进过程中，均须通过所有的计时点，在关门时间内完成比赛，但缺少任何一个计时点的成绩，将不予计入排名。
（3）计时芯片将于赛事现场设置的“参赛物品领取区”与号码布同时发放，凭芯片数据取得成绩，无芯片者不予录入成绩。

（4）比赛结束后，组委会不回收计时芯片，参赛选手可留作纪念。
2.半程马拉松接力组

（1）半程马拉松接力组采用芯片计时的办法，选手需要将号码布固定在胸前，且在比赛过程中及交接棒时需将接力棒握在手中，不得损坏号码布及芯片接力棒。
（2）接力棒位于赛事现场设置的“参赛物品领取区”，由各队领队在比赛开始前统一领取。参赛队伍需凭借电子芯片计时数据核定最终成绩。
（3）比赛结束后，组委会不回收号码布，参赛选手可留作纪念，须将接力棒交还给“完赛发放区”。
（四）接力规则

1.所有接力组别按照设置好的第1、2、3、4棒的棒次的出发顺序进行，比赛当天需同时到现场集合检录，在赛道上设置相应接力区及接力段，每组第二棒选手需按照对应接力段站位等待交接。如超过接力区、不按裁判引导进行交接或故意扰乱他人等情况，将视情况严重程度给予相应处罚。
2.第一棒次要求须为女性，即参赛号码为“如：K001-1或K002-1”。
3.第2-4棒接棒人没有排序要求，但号码须按照K001-2至K001-4顺序接棒。

4.参赛号码布K001无后缀，为替补号码。

（五）关门时间

赛事关门时间为11:30，关门时间到后计时设备停止工作。在规定关门时间内，未跑完对应距离的参赛选手不予记录比赛成绩。

二、赛事保障

（一）着装要求
选手必须将主办方提供的参赛号码布固定在胸前（若因佩戴方式不合理产生的一切后果自行承担）。
（二）物品发放

报名成功的参赛选手可凭身份证到组委会物品发放处领取参赛物品，具体时间以通知为准。

（三）存取衣物

参赛选手可以在起点指定区域按号码段寄存衣物，到达终点后，请到对应号码的区域取衣物。建议选手不要将贵重物品存放在包内（如手机、有效证件、现金、各种钥匙、信用卡、平板电脑等），如发生损坏或遗失，由选手本人承担。
参赛选手在比赛当日12:00前到终点指定区域领取个人存放物品。如超过领取时间没有领取的，可于赛后一周内到赛事组委会领取。如一周内不领取，将按无人领取处理。

（四）补给站

比赛在赛道沿途设置2处补给点。

（五）医疗救护

1.在起终点及赛道上设立医疗点，同时监控选手身体状况并及时提供救助；
2.在赛道沿途设立医疗救援服务；
3.在赛道沿途设置医疗服务志愿者，协助医疗救护、维护比赛秩序，参赛者可随时向他们请求帮助；
4.为保护参赛选手生命安全，凡赛事现场上医疗人员对正在跑进的选手提出终止赛事的意见后，裁判有权终止选手比赛。

（六）保险

本次比赛为所有选手和工作人员提供保险，保单以报名信息为准，报名信息有误将导致无法投保，报名顶替或提交信息有误造成的一切后果均由选手本人承担。 
（七）成绩查询
参赛选手在比赛结束后可通过“北京马拉松协会”微信公众号、“科享汇”小程序查询赛事成绩证书，下载保存完赛证明。

注：半程马拉松男/女子个人组成绩为选手个人成绩；半程马拉松接力组成绩为队伍成绩，无每名队员的分段成绩。

（八）其他
凡报名参与赛事选手则默认组委会可将选手现场照片、视频等作为赛事活动非营利性宣传使用。

三、健康须知
长跑是一项高负荷、大强度、长距离的竞技运动，也是一项高风险的竞技项目，对参赛者身体状况有较高的要求，有以下身体状况者不宜参加比赛：
（一）未经系统训练；
（二）先天性心脏病和风湿性心脏病；
（三）高血压和脑血管疾病；
（四）心肌炎和其他心脏病；
（五）冠状动脉病和严重心律不齐；
（六）血糖过高或过低；
（七）比赛日前两周以内患感冒；
（八）过于肥胖者；
（九）或在做轻微活动时感到胸部中等程度疼痛或严重冠状动脉病（心绞痛）及其他不适合运动的疾病；
（十）孕妇。
四、处罚办法
组委会将对路线进行监控，在比赛期间出现下列问题之一，由组委会视情节轻重分别给予参赛选手取消比赛资格、取消完赛成绩、禁赛半年及终身禁赛等处罚，并追加处罚：
（一）以虚假年龄或虚假身份报名、替跑；
（二）利用虚假信息获取参赛资格或报名后转让号码布给他人者，比赛发生的一切后果责任自负；
（三）半程马拉松接力组以单人接力方式完成比赛；
（四）起跑有违反规则行为；
（五）关门时间到后不听劝阻、不停止比赛或退出比赛后又插入赛道；
（六）没有沿规定路线跑完全程，抄近道或乘交通工具途中插入；
（七）不按规定要求重复通过终点、未跑完全程私自通过终点领取完赛物品、完赛奖牌；
（八）私自伪造号码布、利用其他赛事号码或未佩戴号码布通过终点领取完赛物品、完赛奖品；
（九）私自涂改、遮挡号码布参赛或转让号码布；
（十）不服从赛事工作人员指挥，干扰赛事，聚众闹事、打架斗殴；
（十一）出现不文明行为（如随地便溺、乱扔垃圾等）；
（十二）参赛选手应在发枪后5分钟内出发完毕，不得拥挤推搡、不可拖沓不前，影响他人出发或故意拖延出发时间，超过5分钟未出发的选手；
（十三）违反赛事规程的其他行为。
